

■ 数字 >>>>>>>>

国家统计局12日发布数据,4月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨**3.3%**,涨幅比上月回落1个百分点。专家分析,2月份以来,CPI同比涨幅持续回落,随着疫情影响减弱、生产生活秩序进一步恢复,全年CPI同比涨幅将呈现“前高后低”走势。

国家发改委副秘书长赵辰昕12日表示,截至去年底,我国养老服务床位数已经超过**761万**张,养老机构超过3.4万个,其中社会力量占比超过50%。(中新网)

英国《镜报》11日报道,第一市场调研公司对2000名英国人的调查发现,他们成年后平均每人每年花**4866**个小时看电子屏幕。这意味着,如果他们成年后平均再活62年,这62年中有总计30多万个小时,即34年,在看屏幕。

调查显示,每名调查对象平均每天花4个小时看笔记本电脑、3.5个小时看电视、2小时25分钟看手机屏幕。如果加上看电子书、玩电子游戏以及看平板电脑的时间,平均每名调查对象每天看电子屏幕时间超过13个小时。

■ 民生 >>>>>>>>

■ 多家快递“集体”涨价又“扎堆”改口

5月8日至9日,在两天内,申通、百世、圆通、中通、韵达快递在官网发布《告客户书》宣布调价受关注。

涨价引发负面评论后,上述5家快递公司又“扎堆”在11日改口。申通、百世、韵达快递的官网已经看不到相关公告,圆通、中通快递更新的公告中也找不到“高速公路恢复收费”的相关表述。

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江认为,快递企业确实可以根据经营成本和供求关系调整价格,但前提是应当遵循公平、合法和诚实信用原则。

多家快递企业“不约而同”用相似的理由涨价,又“集体”改口,是不是涉嫌垄断?北京志霖律师事务所律师赵占领指出,根据《禁止垄断协议暂行规定》,垄断协议是指排除、限制竞争的协议、决定或者其他协同行为。协议或者其他决定可以是书面、口头等形式。其他协同行为是指经营者之间虽未明确订立协议或者决定,但实质上存在协调一致的行为。这5家快递企业之间即使不存在联合调价的协议、决定,也涉嫌“其他协同行为”。

■ 发布 >>>>>>>>

■ 国务院关税税则委员会公布第二批对美加征关税商品第二次排除清单

根据《国务院关税税则委员会关于试行开展对美加征关税商品排除工作的公告》(税委会公告(2019)2号),经国务院批准,国务院关税税则委员会12日公布第二批对美加征关税商品第二次排除清单,对第二批对美加征关税商品,第二次排除其中部分商品,自2020年5月19日至2021年5月18日,不再加征我为反制美301措施所加征的关税。对已加征的关税税款予以退还,相关进口企业应自排除清单公布之日起6个月内按规定向海关申请办理。第二批对美加征关税的其余商品,暂不予排除。

■ 快舟火箭和行云卫星首次“合体”计划建成由80颗卫星组成的天基物联网星座

5月12日,快舟一号甲运载火箭在酒泉卫星发射中心,以“一箭双星”方式,将“行云二号”01/02星两颗卫星送入预定轨道,发射任务取得圆满成功。此次发射,是快舟火箭和行云卫星的首次“合体”。

记者从中国航天科工集团有限公司了解到,“行云二号”01/02星的成功发射,标志着该集团“五云一车”系列商业航天工程取得又一进展,作为中国航天科工天基物联网星座的首发星——“行云二号”正式展开在轨技术验证和应用测试。

“行云工程”作为我国首个宣布自主投资建设的天基物联网星座,计划分 α 、 β 、 γ 三个阶段,在2023年前后建成由80颗低轨通信卫星组成的天基物联网星座,以期解决目前地面物联网业务因蜂窝通信网络覆盖率严重不足而导致的“通信盲区”难题。

■ 我国非洲猪瘟防控工作取得阶段性成果

我国非洲猪瘟防控工作取得阶段性成果。2018年后5个月,2019年全年和今年前4个月,全国非洲猪瘟监测病原学阳性率分别为0.36%、0.09%、0.03%。

这是农业农村部副部长韩长赋12日在全国非洲猪瘟联防联控机制视频会上说的。各地报告疫情数量、病死生猪无害化处理数量、农业农村部受理的疫情举报数量等也呈下降趋势,没有发生区域性重大动物疫情。

韩长赋同时强调,近3个月生猪存栏增长、猪肉价格连续12周下跌,但生猪生产恢复的基础还不稳固,市场价格还在高位震荡。

2018年8月3日,农业农村部确认辽宁省沈阳市沈北新区发生一起生猪非洲猪瘟疫情并启动二级应急响应,这是我国首次发生非洲猪瘟疫情。

■ 省域 >>>>>>>>

■ 江苏省全民科学素质蝉联全国第一

记者从召开的江苏省全民科学素质工作领导小组会议上获悉,2019年我省具备科学素质的公民比例达12.7%,较2018年提高1.19个百分点,蝉联全国省份第一,但仍存在科学素质城乡、区域之间发展不平衡,科普投入和资源供给不充分等问题。对此,我省将多措并举,积极打通科普工作“最后一公里”。(中国江苏网)

■ 江苏4月份居民消费价格同比上涨3.4%

据江苏调查总队12日发布的数据,4月份,江苏居民消费价格同比上涨3.4%,涨幅较上月回落0.8个百分点;和同期全国数据比,江苏高出0.1个百分点。从1月份的5.4%到2、3月份的5.2%、4.2%,再到4月份的3.4%,随着国内新冠疫情防控向好的态势进一步巩固,生产生活秩序加快恢复,全省物价涨幅已连续回落3个月。(中国江苏网)



■ 浙江诸暨：百岁篾匠

5月12日,浙江诸暨龙溪村的百岁老人蔡渭东在家中处理竹篾。

浙江诸暨东和乡龙溪村有一位102岁的老人蔡渭东,他从12岁开始拜师学艺,做了90年的篾匠,如今依然耳聪目明,每天坚持编织篾器。蔡渭东老人说他舍不得丢掉这份老手艺,也希望年轻人能传承下去。

■ 域外 >>>>>>>>

■ 救助低收入人群 印尼“ATM机”吐大米

印度尼西亚首都雅加达街头新增一批取款机样子的机器,只是吐出的不是钞票,而是大米。这些大米ATM机旨在救助受新型冠状病毒疫情影响而生活窘迫的人。

路透社12日报道,安装在雅加达街头的10台自助取大米机是印尼政府疫情救助的举措之一,由军方负责管理。

接受救济的人用专门发放的磁卡可操作机器,获取大米。监督这一救助项目的一名军官说:“我们每天为1000多个居民准备1.5吨大米。”

印尼总统佐科·维多多3月31日宣布,政府将额外拨款405.1万亿印尼盾(约合1762亿元人民币)应对疫情。印尼中央统计局5日公布的数据显示,印尼第一季度国内生产总值(GDP)同比增长2.97%,增速低于市场预期,也低于前一季度的4.97%,为2001年以来最低水平。

■ 终于接受“常识” 白宫西翼强制员工戴口罩

美国白宫11日在一份备忘录中要求西翼工作人员戴口罩,防止新冠病毒传播。

两名白宫工作人员上周新冠病毒检测呈阳性。美联社报道,新指示旨在保护拒绝戴口罩的总统唐纳德·特朗普。

“我们要求进入白宫西翼的每个人戴口罩或其他遮面物品,”备忘录写道,工作人员摘下遮面物的前提是彼此距离至少6英尺(1.82米)。备忘录敦促白宫其他办公区人员若非必要避免进入西翼。西翼设有总统专用的椭圆形办公室和高级幕僚办公区。

《纽约时报》报道,“遮面”新规不适用于特朗普和副总统迈克·彭斯。

一名高级官员告诉路透社记者:“常识终于获胜。”包括特朗普的高级幕僚、女婿兼顾问贾里德·库什纳在内的白宫人员11日在白宫内部场地戴上了口罩。

《国会山》日报报道,特朗普先前对戴口罩嗤之以鼻,他和多名高级幕僚拒绝在出镜时戴口罩,白宫现在强制工作人员戴口罩的举措引人注目。

■ 周边 >>>>>>>>

■ 杭州公布“公民同招”实施细则 “承诺录取”不可信

12日,杭州市公布义务教育阶段学校“公民同招”实施细则。杭州市教育局相关负责人说,民办和公办学校均不能筛选生源,采用统一的网上报名、电脑随机派位录取,任何学校任何形式的提前“承诺录取”均不可信。

杭州市教育局出台的《关于做好2020年义务教育阶段学校招生入学工作的通知》中明确指出,区、县(市)教育行政部门批设的民办学校所在区、县(市)范围内招生。市教育局批设的民办学校可在杭州市区范围内招生,在审批地未招足的民办学校,可在市域范围内补招一次。

民办学校录取与公办学校的第一批录取同步进行,报名民办学校但未被录取的学生,由报名地教育行政部门按“同类排序靠后”原则统筹安排到公办学校就读。

杭州市教育局相关负责人说,为确保招生工作公平公正,各地各校将主动公开招生信息;电脑随机派位应有公证机构参加,全程接受社会监督。

(本版稿件除署名外均据新华社)